

大岭山

聚力“百千万工程”
深入推进“产城人文”融合发展

文/王俊伟 图/大岭山宣

潮涌东江，风起大岭山。自2月东莞大岭山召开高质量发展大会暨“百千万工程”现场推进会后，全镇上下迅速动起来。

大岭山镇正以“坐不住的紧迫感、慢不得的危机感、等不起的责任感”，聚焦“百千万工程”这一重中之重，攻坚克难，扎实开展各项工作，有力推动大岭山各项事业取得新进步，力争将锚定的目标早日实现。



提升城市环境 推进绿美大岭山生态建设

“会呼吸”的绿地，会循环的生态廊道，一路相伴的水岸风光……生活在大岭山的人们能明显地感受到，这里的生态越变越好了。

近年来，大岭山围绕“一心二轴三带四站五组团”，加强顶层设计，着力做好城市规划建设。大力推进绿美大岭山生态建设，3大碧道工程基本完工，完成森林和新造林抚育1633亩，建成口袋公园3个、“四小

园”66个，道路绿化种植面积超3000平方米，101个地块雨污分流工程顺利竣工，实现小微水体全覆盖保洁，全年环境空气质量优良率提升至89%。城市智脑赋能基层治理效果越发明显：全年完成违建治理面积超130万平方米，排查整治人居环境问题9万多条，顺利通过市人居环境“村村过关、村村达标”考核验收。

强化民生服务供给 满足美好生活需求

大岭山地区在社会救助体系方面取得显著进展，全年发放1100万元救助金。教育设施也得到加强，两所学校的新建工程将增加2700个学位，实现“5083”计划目标。医疗健康服务改善，新社卫大楼即将运营，中西医结合医院新增康复病区和133张病床。养老服务也得到提升，敬老院

二期完工，增加200张床位。公共停车问题得到有效缓解，新增1080个公共停车位和3331个配套停车位。人才服务方面，优才服务区开放，首个人才服务产业园建成，吸引23家机构，提供就业机会。活跃的就业市场通过68场招聘会提供超过2.7万个岗位，有效促进就业。

聚力“百千万工程” 美好蓝图成实景图

过去一年，大岭山制定实施了《大岭山镇全面推进“百县千镇万村高质量发展工程”奋力开创城乡融合发展战略的实施方案》和各村（社区）“百千万工程”实施方案，构建“13369”典型引领工作体系，建立“1+1+7”指挥架构和每周“2+X”会议制度，搭建起大岭山镇实施“百千万工程”的四梁八柱。广泛动员社会各方力量参与“百千万工程”建设，累计宣传发布“百千万工程”信息近7万条，推动党员干部、工青妇、企业、群众、志愿者投身绿美大岭山生态建设等工作，全镇“百千万工程”氛围热火朝天，顺利实现开局起步、起势见效。

2023年，大岭山镇实现地区生产总值336.6亿元，增长1.1%，总量排名全市第12；完成工业投资34.2亿元，增长24.7%，技改投资14.8亿元，增长27.3%，增速排名全市第7；村组两级集体总资产增长8%，全面消除无分红村组。

在2月11日召开的高质量发展大会暨“百千万工程”现场推进会上，大岭山镇党委书记张拔海表示，要勇于改革，敢于创新，进一步提振干事创业、奋勇向前的精气神。增强改革创新的锐气和意识，增强真干实干的魄力

和执行力。全镇上下要坚持“干”字为本，早干、真干、快干、实干、苦干，在新的一年里干出大岭山高质量发展新天地。

在广东省推进“百县千镇万村高质量发展工程”中，大岭山镇被正式确定为东莞市中心镇。这意味着在未来五年里，东莞市将以大岭山镇作为重点发展的核心区域，全力打造以高质量发展为目标的区域经济中心。这将推动产业集群，并致力于提高城镇的综合竞争力。作为东莞市的中心镇，大岭山镇将在该发展过程中抓住新的发展机遇，成为推动地区经济发展的关键力量之一。

坚守制造业核心 全面推动项目落地

3月5日，大岭山举行重大项目签约仪式暨动工仪式，共签约18个高质量重点项目，总投资55.86亿元，项目涉及电子信息、智能装备、新能源、半导体、通信服务、无人机、医疗设备、运动科技、新材料、精密模具、VR设备等多个领域，具有分布领域广、产业链条全、技术含量高、产业辐射面广等特点，落户以后将进一步延伸产业链条，加速产业集聚，加快构建现代化产业体系，为大岭山经济高质量发展蓄足动力。

大岭山镇以“百千万工程”为引领突出制造业，牢牢把握高质量发展这一首要任务，在“招培引”上做足功夫，产业体系全链条得到进一步提升。2023年，大岭山完成工业投资34.2亿元，增长24.7%；完成技改投资14.98亿元，增长27.3%。

济发展稳步向前。

据统计，大岭山镇规上工业企业增至476家，专精特新企业增至89家，“小巨人”企业增至4家，高新技术企业增至314家，瞪羚企业增至7家，创新百强企业增至4家，先进制造业和高技术制造业增加值占比分别达51.9%和21.3%，R&D提升至3.3%。家具产业焕新发展，再次荣获“中国家具出口重镇”称号。坚持“项目为王”，成功推动金太阳增资扩产等7个市重大产业项目动工建设，总投资42.2亿元。15个在建产业项目全年完成投资近20亿元，拓斯达等一批4个项目竣工投产。全年完成工业投资34.2亿元，增长24.7%；完成技改投资14.98亿元，增长27.3%。

大岭山镇深化“一红二源三香”文化路径，成功打造多个有影响力的文化品牌。大岭山镇莞邑百姓宣讲团荣获2023年全省基层理论宣讲先进集体称号。在原创文艺作品方面，广播剧《百花洞战斗》受到中国广播剧研究会专家的高度评价，被评为“展播单本剧特别推荐作品”。歌曲《千千万万个你》在全国征歌活动中荣登金曲榜，而“岭山红”组合也在省级歌手组合类比赛中脱颖而出，获得金奖。

此外，大岭山镇注重提升公共文化服务质量，全镇17个村（社区）综合文化服务中心实现了提质增效，

建成2个阅读驿站，让文化惠民项目更加贴心，赢得了“暖心岭山”的美誉。在推广阅读文化方面，大岭山被评为东莞市首批“书香镇街（园区）”，鸡翅岭村也入选了2023年全国“书香社区”。工人文化宫和图书馆分别获得了“全国工会职工书屋示范点”和“广东省家庭亲子阅读体验基地”的荣誉称号。

大岭山镇将按照“百县千镇万村高质量发展工程”的要求，把改革创新的思维和锐气贯穿大岭山高质量发展的各方面全过程，深入推进“产城人文”融合发展现代化城镇建设。

用新作为 质造莞邑

文/秦小辉 图/凤宣

暮春时节，走进凤岗镇碧湖森林公园，抑或是沿着石马河凤岗油甘埔段碧道漫步，望碧水微澜，望翠色欲流，观新苗挺立……一幅幅绿美生态图景跃入眼帘，令人心旷神怡。

这是凤岗全民义务植树添绿的缩影，也是绿美凤岗生态建设的新画卷。以绿美之名，与春天相拥。2024年以来，东莞市凤岗镇深入贯彻落实省、市关于绿美生态建设工作部署，依托党建引领，推进乡村绿化工作。全镇上下，从农村到机关，从“两新”党组织到党员个体，全员动员，投身乡村绿化“六个一”行动，领航绿美莞邑建设。同时，凤岗镇妇联、镇统战、团委、镇总工会等单位组织，通过义务植树、认捐认种等方式，共同打造“美丽庭院”“巾帼林”“同心林”“青年林”“工会林”等主题林，携手共建客侨生态新城，为“百千万工程”贡献力量。



凤岗一幼儿园开展植树活动



党建引领助推绿美建设掀热潮

挥锹铲土、扶苗培土、踩土夯苗、浇水施肥……3月12日，第46个植树节来临之际，首场2024年全民义务植树添绿活动在凤岗镇碧湖公园启动。来自凤岗镇党政部门、侨界、工商联、新阶联、学校等各界的代表人士，两人一组，三人一组，齐心协力将近百株官粉紫荆、凤凰木、紫花风铃木等观赏树木在碧湖公园内“安家落户”，为绿美凤岗再添一片新绿。凤岗镇全民义务植树添绿活动由此掀起热潮。

生态文明建设，党建引领是核心，绿美生态建设，基础在于各级党组织的积极推动。自2024年起，凤岗镇依托党建引领，深植“一个支部一座堡垒、一名党员一面旗帜”的理念，充分发挥党组织和党员的先锋模范作用，全力推进绿美凤岗生态建设。2024年2月2日，凤岗镇举办党建引领乡村绿化工作推进会及绿美乡村建设乡贤座谈会，镇党委主要领导亲自部署，动员乡贤广泛参与，确保绿化工作有序进行。此外，成立由镇党委

组织委员领导，党建工作办、农林水务局、城管分局等部门组成的工作专班，全面动员农村、机关、“两新”党组织和党员，积极响应乡村振兴“六个一”行动倡议，开展“绿美莞邑党员先行”主题党日活动，为构建生态宜居的凤岗贡献力量。

今年以来，凤岗镇党建工作办抓住2-5月植树黄金期，举办乡村绿化工作专题讲座，推动各村（社区）和机关党组织持续开展植树活动，发动幼儿园举行“树的旋律·爱的乐章”主题活动，送“绿”入户、科普宣传入校，助推乡村绿化走深走实。同时及时发布“六个一”倡议书、绿化工作指南以及成果展示，印发5000份乡村绿化工作导图，“线上+线下”齐发力，掀起全民植绿护绿兴绿的高潮。数据显示，在党建引领带动下，2024年以来共种植各类苗木4000余株，开展植树主题党日活动189次，开展植树“双报到”活动71次，参与活动党员人数累计近2900人次。

“美丽庭院”扮靓乡村“大美”

在凤岗绿美版图徐徐展开的同时，凤岗镇各家各户的绿植盆景，也在点缀着“美丽庭院”。2024年年初，在凤岗镇妇联的组织下，“百千万工程”典型村雁田村融入家风家训文化，开展微景观布置等“美丽庭院”系列活动，凤德岭村、油甘埔村、官井头村等12个村（社区）举行“美丽庭院”建设亲子互动活动，活动中，广大家庭将分发的绿植进行沿途布置，以实际行动点“靓”家园，营造全民助力“百千万工程”的良好氛围。

绿种植庭院，绿意散心田。参加活动的市民谢美玉表示：“这个活动非常有意义，既美化了家居环境，又为

建设美丽庭院贡献了力量，还可以带着小朋友，增进亲子关系，让小朋友捧着绿植，送给长辈，非常棒。”据凤岗镇妇联相关负责人介绍，2024年以来，凤岗镇妇联以深入实施“百千万工程”为契机，将“美丽庭院”建设与人居环境整治、建设宜居宜业和美乡村有机结合，通过各种形式的“美丽庭院”主题活动，12个村（社区）、广大家庭积极参与“美丽庭院”建设，将文明家风、乡土风情等元素融入“美丽庭院”建设，以庭院“小美”景致扮靓乡村“大美”风景。同时，在“美丽庭院”活动中，镇妇联还融入家庭教育、巾帼志愿服务、科普进万家、困境儿童关爱帮

扶等活动，分类递进、有序开展、形成良性。

为推动工作落地，凤岗镇妇联精心制定每周每月工作进度表，强化“美丽庭院”建设督导，确保周周有进展，月月有成果。随着“美丽庭院”活动的深入开展，更多家庭和女企业家通过参加分享会、听取宣讲、认种认捐等方式，投身于绿美凤岗的生态建设。截至2024年3月底，镇妇联已动员女企业家捐款212176元。目前已开展超30场“美丽庭院”主题活动，未来，镇妇联计划举办175场主题活动，预计服务超过30000人次，活动内容将包括美丽庭院建设、家庭庭教育等。

各方合力推进 共绘“绿美城”

黄洞村是凤岗镇客侨古村。古村添绿，更显生机勃勃。绿美建设需要合力推进、多方联动。2024年，凤岗镇统战、团委、工会等联合各方力量，来到黄洞村开展义务植树活动，共植绿意，合力乡村绿美生态建设。

“实施‘百千万工程’，统战部门的优势明显。”凤岗镇统战办相关负责人表示，目前，镇统战办和凤岗镇民营企业助力“百千万工程”工作机制列出项目清单，明确民企参与乡村振兴目标、任务和措施，引导响应“绿美广东”

地制宜开展工会植树活动，组织党员干部、工会干部、劳模先进人物、先进技术人员，共建“工会林”“劳模林”，提升村庄绿化，打造美丽乡村。

当前，凤岗处处绿树吐翠，绿草如茵，孕育着希望与生机。这不仅是全镇上下共同奋斗的成果，更是凤岗坚定推进生态文明建设，促进经济社会高质量发展的明证。接下来，凤岗将持续践行“绿水青山就是金山银山”的发展理念，为城市“绿美”注入活力，为推进“百千万工程”贡献力量。